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112年度數位學習創新教案設計 

服務學校 新北市立仁愛國小 設計者 李年福 

領域/科目 數學 實施年級 六年級 

單元名稱 正比 總節數 共1節，40分鐘 

行動載具 

作業系統 
□Android 系統  □Chrome 系統 ■iOS 系統 □Windows 系統 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

 n-Ⅲ-9理解比例關係的意義，並

能據以觀察、表述、計算與解

題，如比率、比例尺、速度、基

準量等。 

核心 

素養 

 數-E-A2具備基本的算

術操作能力、並能指

認基本的形體與相對

關係，在日常生活情

境中，用數學表述與

解決問題。  

 數-E-B1具備日常語言

與數字及算術符號之

間的轉換能力，並能

熟練操作日常使用之

度量衡及時間，認識

日常經驗中的幾何形

體，並能以符號表示

公式。 

 數-E-C2樂於與他人合

作解決問題並尊重不

同的問題解決想法。 

學習內容 

 N-6-6比與比值：異類量的比與同

類量的比之比值的意義。理解相

等的比中牽涉到的兩種倍數關係

（比例思考的基礎）。解決比的應

用問題。 

議題 

融入 

實質內涵 

資訊教育 

 資 E5使用資訊科技與他人合作產出想法與作品 

 資 E6認識與使用資訊科技以表達想法 

 資 E7 使用資訊科技與他人建立良好的互動關係。 

所融入之

學習重點 

 善用行動載具進行課前預習，並紀錄數學表徵。 

 透過小組的任務學習，學習者學習表達自我的觀點，並以數位載具呈

現，藉此與他人進行人際互動。 

與其他領域/科目

的連結 
 綜合領域：人際互動 

教材來源 

1.南一數學六上第七單元(正比)課本及教師手冊 

2.因材網教材：國小六年級數學-數與量6-n-10能理解正比的意義，並解決生

活中的問題(學習影片：6-n-10-S01能理解正比的意義) 

教學設備/資源 觸控大屏幕、平板(每生一台)、教學簡報、籤筒 

使用軟體、數位資

源或 APP 內容 

1.因材網學習資源、課程包 

2.組內討論分享工具：AirDrop、miraair 

3.組間互評表：google表單 

4.積點趣教室 
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學習目標 

1.能透過生活實例，察覺兩數量變化關係，進而認識正比的意義。 

2.能透過生活實例中兩數量的對應表，了解正比的意義。 

3.能透過生活實例中兩數量的對應表，了解正比與非正比的關係。 

教學活動設計 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

本活動內容主要是先了解「比」與「比例」。「比」是表示兩數量的對應關係，「比例」是

表示兩數量的對應情形。「比」可以說是「比例」的基礎，「比例」則可以說是「比」的延伸。 

本活動為了幫助學生了解兩數量的對應關係，從生活實例的探討出發，以教師設計符應孩子

實際生活的應用問題，讓孩子在生活經驗中，思考正比對生活的意義與需求，也使學生察覺兩數

量變化關係，認識正比的意義，並透過生活實例中兩數量的對應表，逐漸讓孩子建立正比與非正

比的概念。 

在教學活動中，以因材網為主，並運用科技輔助進行課前預習(學生自學)，課堂上引導孩子

完成課中任務(組內共學)，並以小組討論與教師引導澄清迷思。爾後，以抽選任務題的方式，讓

孩子有機會表達自己的數學表徵，由各組分享解題方式(組間互學)，融合教師在教學活動的引導

與重點歸納(教師導學)。評量方面，透過任務檢核及診斷評量等，讓孩子透過多元的學習方式，

提升思辨力。 

學生

學生
自學

組內
共學

組間
互學

課前進行因材網正比單元(影片：6-n-10-S01)之學習 

根據因材網的

前測評量結

果，提示正比

的基本觀念 

 

小組依據抽選

到的任務題

目，共同討論

正比應用問題

的解決方式並

分享 

透過任務題審

視成正比的意

義，並透過觀

察、表述、計

算與解題解決

成正比之應用

問題 

 

 
教師導學 

 

重申正比的兩

項判定方式: 

1. 倍數一樣 

2. 比值一樣 

由組內共學的任務探討，澄清正

比觀念，並引導組間互學的流程 



第3頁，共14頁 
 

班級分組說明 

 
 
 
 
 
 

 
 

 

教學活動內容及實施方式 時間 

使用軟體、數

位資源或 APP

內容 

學生自學(回家功課) 

(1) 課前預習(自學):觀看因材網正比課程影片。 

(2) 預習數學課本86~89頁。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

透過因材網正比課程影片與自學單了解學生對於正比單元的迷思，並檢驗

教學設計與脈絡，進而從課堂中澄清迷思概念。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

親師生平台 

因材網 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

黑板 

  

  

 

第 

四 

組 

  

  

 

  

  

 

  

  

 

第 

三 

組 

第 

二 

組 

  

  

 

第 

五 

組 

第 

一 

組 
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1.教師導學 

教師說明因材網預習影片的重點，並說明今日的課程任務。  

(1) 發下平板 

(2) 教師課前以簡報引導重點，並根據課前預習的結果，複習正 

 比的概念。 

 A.2對3的關係，記作2：3，讀作二比三，像這樣表示數量關 

   係稱為「比」。 

 B.比的前項除以後項所得的商稱為「比值」。 

 C.前項和後項互質的比，稱為「最簡單整數比」，前項與後 

   項為互質關係。 

 D.5：3、10：6、15：9的比值相等，這些比稱為「相等的 

   比」。記作 5：3＝10：6＝15：9 

 

2.組內共學 

(1) 引導學生運用平板開啟因材網課程包中的任務。 

(2) 展示簡報，說明組內共學任務內容。 

 
(3) 學生依任務題目進行個人解題，左上角寫上姓名，並將解題方法紀錄

在平板上。 

組內共學任務題目 

阿福逛書局，想要購買一些上課需要的用具，於是到了什麼都賣書局逛一 

逛，請先幫阿福觀察立可白的個數與價錢之間的關係，若1個立可白賣40 

元，買2個、4個、6個、8個分別要付多少元？ 

將答案填入表格中，並回答下列問題： 

 

▼立可白數量(個)和價錢(元)的關係表 

 
1.當立可白數量變為2倍時，價錢會變為多少倍？ 

2.如果阿福身上只有280元，阿福可以買多少個立可白？ 

3.立可白數量和價錢是否成正比？ 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

親師生平台 

因材網 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

親師生平台 

因材網 

AirDrop、

miraair 
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(4) 各組討論並推派一名解題代表 

(5) 各組解題代表上傳各組的解題方法至大屏 

(6) 學生分享與教師說明 

(7) 學生自我檢核與修正 

(8) 解題代表將解題紀錄截圖AirDrop給老師 

(9) 學生將檢核後的紀錄截圖上傳至因材網討論區 

 

3.組間互學 

(1) 展示簡報，說明組間互學步驟。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 依據小組任務分配表，進行工作任務分配 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3) 學生抽籤抽取任務題目序號 

(4) 各小組依據抽籤序號及小組內任務安排討論正比應用問題，討論時間5 

 分鐘 

(5) 平板左上角寫上報告長的姓名 

(6) 將討論結果記錄在平板上 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

親師生平台 

因材網 

AirDrop、

miraair 
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任務一 

布題一：阿福還需要買原子筆來畫重點，下面是原子筆的數量與價錢的關

係表，請回答以下問題: 

 

 

▼原子筆數量(枝)和價錢(元)的關係表 

數量

(枝) 
1 2 3 4 5 6 7 8 

價錢

(元) 
10 20 30 40 50 60 70 80 

1.若阿福買10枝原子筆要付多少錢? 

2.當數量變成2倍時，價錢會變成幾倍? 

3.當數量變成3時，價錢會變成幾倍? 

4.原子筆的數量和價錢的關係是否成正比？ 

 

任務二 

布題二：因為擔心有些字不會寫，所以阿福還想買字典，以下是 

字典本數和重量的關係表，請先將比值記錄在下表，再回答問 

題。 

▼字典(本)和重量(公斤)的關係表 

字典(本) 2 3 4 5 6 

重量(公斤) 4 6 8 10 12 

重量對字典

本數的比值 
     

 

1.當字典本數變為3倍時，重量會變成多少倍? 

2.阿福只買了1本字典，重量是幾公斤? 

3.重量和字典本數是否成正比？ 

 

任務三 

布題三：逛文具店逛到一半，阿福突然遇到好朋友昌昌，聊天之中發現兩

人的零用錢有特別的關係，總和都是60元，以下是兩人零用錢的關係表，

請先完成表格空白的地方再回答問題： 

 

▼阿福零用錢(元)和昌昌零用錢(元)的關係表 

阿福零用錢(元) 10 20  40 

昌昌零用錢(元) 50  30  

阿福零用錢對 

昌昌零用錢的比值 
    

1.當阿福的零用錢是50元時，昌昌的零用錢是多少元? 

2.阿福零用錢對昌昌零用錢的比值是否固定？ 

3.阿福零用錢對昌昌零用錢的關係是否成正比？ 
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任務四 

布題四：阿福與好朋友昌昌想要一起摺紙，在什麼都賣書局挑選紙的過程 

中，發現許多不一樣的紙，仔細觀察發現，這些紙都是長方形，店員說: 

「這些紙的面積都是20平方公分。」下面是長方形紙長和寬的關係表，請 

先完成表格在回答問題。 

 

▼長方形紙長(cm)和寬(cm)的關係表 

長(cm) 1 2 4 5 10 20 

寬(cm) 20 10 5 4 2 1 

長對寬

的比值 
    

  

 

1.長方形的長和寬是否成正比？ 

2.依據上題，說明你的理由。 

 

任務五 

布題五：阿福在什麼都賣書局結帳前，發現櫃檯旁有疊了一包一包的米，

而且正在大特價，於是決定用零用錢買回去孝敬媽媽，店員告訴阿福:

「米的重量和價錢成正比」，請完成下表，並回答問題。 

 

▼米的重量(公斤)和價錢(元)的關係表 

重量(公斤) 5 7 9 11 14 

價錢(元) 150 210 270 330 420 

重量對價錢

的比值 
    

 

 

1.為什麼米的重量和價錢成正比？你是如何發現的? 

2.若阿福想要扛回15公斤的米，他需要準備多少零用錢？ 

 

(7) 將討論完成的數學表徵記錄在平板上 

(8) 每位組內學生依討論結果，進行小組內的意見交流與分享，並進行逐  

 一檢核 

(9) 各組輪流將結果展示在大屏，並上台分享自己組別討論的數學表徵 

(10) 學生依據他組內容提出問題與回饋 

(11) 教師依學生的解題方式，進行補充說明 

(12) 各組將討論結果修正後截圖，AirDrop給老師 

(13) 小組討論一分鐘，並進行小組互評 
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教師導學：課後評量 

教師統整學生的分享，並引導學生發現透過數字的觀察，可以根據兩量之

間的變化(如A變成兩倍，B也跟著變成兩倍)，判斷他們之間是否為正比關

係。倘若遇到的數字無法直接判斷，可透過比值來驗證是否為正比關係。 

(1) 教師透過學生AirDrop的檔案，投影在大屏，複習今日的題目，重申重 

 點概念。 

(2) 教師揭示如何判斷是否成正比關係。 

A.倍數一樣 

B.比值一樣 

(3) 統計今日各組的加分，紀錄在積點趣教室 

(4) 說明今日回家作業(後測-google表單) 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

親師生平台 

因材網 

積點趣教室 
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教學成果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

說明:正比觀念複習(教師導學) 說明:任務挑戰(組內共學) 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

說明:組內共學任務討論 說明:教師複習組間互學流程 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

說明:任務討論(組間互學) 說明:任務分享(組間互學) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

說明:教師進行觀念澄清(教師導學) 說明: 教師進行課程總結(教師導學) 



第10頁，共14頁 
 

教學心得與

省思 

1. 促進有感學習 

自主學習是教學的趨勢，也是促進孩子思辨能力的方式之一，孩子在學習的過

程中，應當是學習的主人。本次教學，我選擇的是「正比」單元，在課前，已

經培養孩子運用平板進行學習，並善用因材網讓孩子線上預習。透過線上的課

前預習，教師能立即透過數據了解孩子在課前的學習狀況，也有前測的結果，

能了解孩子的迷思，教師也能以此為奠基，繼續審視接下來的課程設計。在撰

寫教案完畢後，有徵詢校內發展自主學習教學老師的意見，也做了不少調整。

例如，原先我使用的任務題目是課本中的例題，但為了呼應學生的真實生活情

境，我將題目改編為學生在現實生活中會遇到的情境，希望能讓孩子「有感學

習」，也能提升興趣。除此之外，有關四學的流程與步驟，也再次整理與釐清。 

2. 數位媒材做中學 

在課堂中，能感受到學生對於數位媒材操作的興趣，專注力比起拿課本聽課的

方式提升許多，只要有確切的引導與任務分配，孩子能在課堂上熟悉四學的進

行模式，並完成課中任務(組內共學)與小組任務(組間互學)，而在過程中，教師

也透過各個類型的正比應用問題，探討不同的意見，最後分析出兩個判斷兩量是

否成正比的方式，即為「倍數一樣」、「比值一樣」，最後運用 Google 表單進

行評量，讓教師能檢核學生的學習成果。而在後測的結果中，學生對於正比已經

有基本的認識與理解，教師也可以依據後測結果進行補救教學。 

3. 異質分組學習，互助互補 

透過四學方式，學生能自主進行學習並與小組的夥伴討論彼此的數學表徵，而行

動載具(IPAD)則是幫助孩子學習的媒介，整堂課的教學上，也有可以更精進的部

分，如在課程的執行上，可以更加善用積點趣教室進行小組及個人的正增強，也

可以抽選出回答問題的孩子，讓孩子保持投入。針對課業表現不擅長的孩子，也

可以運用異質性分組，讓彼此互補，並善用更多的平台，如 pagamo、padlet，讓

孩子多元學習，這是未來教學可以改進的方向，發展自主學習是現今教師必須具

備的能力，也是我會繼續努力的目標，相信這堂課只是一個「開始」。 

4. 學生後測結果 

以 google 表單後測，題目共 10題，一題 10分，分析結果呈現全班平均為

86.19分，可見大部分學生已有正比基本概念。 
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參考資料 
南一數學六上第七單元教師手冊、因材網教學資源、南一數學六上課本、均一教育

平台正比題目(後測題目之參考) 

附錄 

附錄一、因材網活動7-1正比影片畫面 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

附錄二、課前自主學習單 
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附錄三、正比-自主學習組間互學檢評表 (GOOGLE表單) 

網址: https://docs.google.com/forms/d/1ibErywMolprQRCchAEgwmgCKcF 
jzz8-61iTC_whWu7I/edit 

 

 

 

 

附錄四:因材網課程包 

 

https://docs.google.com/forms/d/1ibErywMolprQRCchAEgwmgCKcFjzz8-61iTC_whWu7I/edit
https://docs.google.com/forms/d/1ibErywMolprQRCchAEgwmgCKcFjzz8-61iTC_whWu7I/edit
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附錄五:正比-後測(GOOGLE表單) 

網址:  https://forms.gle/9PN3jUh3BBo6GdQ19 

 

 

 

 

 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSe__U7hek7x9zDrz0QcrkEQtNlB2_jq%208i8XSLpnzonIhfgR7Q/viewform61iTC_whWu7I/edit
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